

全国青少年脊柱与视力健康专项活动走进四川、内蒙古

保护视力挺起脊梁 守护青少年健康成长



活动方供图

青少年脊柱侧弯问题近年来备受关注。脊柱侧弯会导致脊柱变形、肩背部不平、胸廓畸形、骨盆倾斜、长短腿、姿势不良等异常形态，同时影响身体活动度。为唤起全社会对青少年脊柱健康的重视，在国家体育总局青少司的支持下，由总局运动医学研究所运动健康医学研究中心指导，总局运动医学研究所运动健康医学研究中心主任厉彦虎带队的全国青少年脊柱与视力健康专项活动先后走进四川、内蒙古，为两地学校的师生提供专业的脊柱侧弯筛查和讲解咨询服务。

普及脊柱科学知识 拥有健康挺拔身姿

“脊柱是身体的脊梁、健康的支柱。近年来，受学业负担重、运动时间少、不良坐姿习惯等方面因素影响，青少年脊柱弯曲、异常问题频发。”国家体育总局运动医学研究所运动健康医学研究中心厉彦虎说，“尤其是在很多相对落后地区，需要普及脊柱科学知识，树立常态化筛查意识，从小抓起，让青少年拥有健康挺拔的身姿，参与阳光下的运动，形成运动促进健康的良好氛围，强壮身体、好好学习、报效祖国。我们期待更多社会力量加入，共同关注青少年脊柱健康，为他们的未来筑起坚实的脊梁。”

本次全国青少年脊柱与视力健康专项活动首先走进平均海拔3500米的四川省阿坝藏族羌族自治州红原县邛溪易地育人学校，为全校近800名师生进行了体态评估和脊柱侧弯筛查，并出具了评估报告。根据评估和筛查结果，专家团队还为有需要的学生提供了个性化的治疗方案和康复指导，确保学生得到及时、有效的帮助。活动还通过科普讲座、发放健康宣传资料等形式，向学生、家长和老师普及脊柱健康知识，提高他们对脊柱健康的认知和防范意识。

活动结束后，根据数据汇总分析，总局运动医学研究所运动健康医学研究中心等多方还将为当地主管部门出具专业、详实的分析报告，揭示当地部分青少年脊柱健康现状和发展趋势，供专业部门参考决策。

提升教师专业知识 加强早期预防干预

在内蒙古自治区呼伦贝尔扎兰屯市民族小学，厉彦虎和学校的老师、学生们共同开展了青少年脊柱与视力健康科普讲座之青少年姿态管理及评估专题讲座，围绕“青少年脊柱侧弯的预防、筛查与运动干预”主题，与老师们共同展开探讨。

厉彦虎结合图片与案例介绍了脊柱侧弯的定义和分类、脊柱问题的流行病学特征、儿童脊柱侧弯及脊柱前后凸的概念、临床表现、筛查、危害及治疗原则，并演示了检查过程。之后他向大家详细解读了脊柱侧弯自测步骤，让老师们直观地了解了帮助学生进行测试的方法。“希望班主任和老师们可

以提升这方面的专业知识，做到早预防、早发现、早治疗，为孩子们的脊柱健康守好第一道大门，全力做好初步筛查工作。”厉彦虎说。

厉彦虎表示，脊柱问题重在预防。“脊柱侧弯不仅影响个人体态美观和心理健康，还会引发心肺等重要器官的健康问题，对生活造成严重影响。因此在青少年时期，骨骼未完全发育成熟时，需要避免不良生活习惯对脊柱造成影响。班主任和老师们要培养同学们的健康意识，倡导孩子们多锻炼，通过扭动身体、伸展肌肉等动作，有效锻炼脊柱肌肉，增强脊柱的稳定性。”

积极推广共同倡导 享受健康生活方式

近年来，为满足人民群众对美好生活的需求，在国家体育总局青少司的支持下，全国青少年脊柱与视力健康专项活动在全国广泛开展。一方面在线上和线下，举办了覆盖全国主要地区的青少年脊柱侧弯筛查调研和科普。另一方面联合各地和媒体，共同宣传青少年脊柱健康知识，有力促进了青少年对脊柱健康问题的科学认知。同时，还开展了数百万青少年参加的测试与筛查，举办了数万所学校参加的脊柱与视力健康操比赛，逐步形成解决青少年脊柱健康问题的全国共识。

厉彦虎表示，全国青少年脊柱与视力健康专项活动是促进青少年健康的有效途

径。在全国体育、教育、卫生等部门的支持下，越来越多省区市、学校与科普专家加入行动，积极宣传倡导，提高社会各界的关注，通过早筛查早干预，已经让无数青少年和家庭受益。希望通过共同努力，让更多青少年享受健康的生活方式，拥有挺拔的脊柱和明亮的眼睛，拥抱光明的未来。

近期，儿童呼吸道疾病高发。增强身体抵抗力，坚持科学运动是不二法门。据北京医科大学运动医学研究所调查，参加业余体育学校训练1年以上的14—17岁少年运动员，心脏体积明显增大。尽管心肺功能受很多因素的影响，包括体型、年龄、性别及遗传等，但是长期进行有身体主要肌群参与的体育运动，可以直接提升心肺功能，增强心血管和呼吸系统的储备能力。

北京资深儿童体适能教练南峰表示，通过合适的有氧运动可以有效地改善儿童青少年的心肺功能。“凡是节奏、全身性、长时间且强度不是太高的运动都是理想的有氧运动，如游泳、自行车骑行、慢跑、快走、各种球类运动、健身操等，对于年龄较小的儿童，可选择趣味性较强的运动项目，如轮滑、各类体适能游戏等。”

目前，用于改善儿童心肺功能的锻炼方法主要有持续锻炼法、重复锻炼法和间歇锻炼法。“心肺功能的锻炼效果由心肺功能系统所承受的负荷，即运动强度、运动持续时间和运动频率来决定。通常情况下，以50%—85%的运动强度进行运动，每次运动持续时间达20—60分钟，每周锻炼3—5天，就可以明显改善普通儿童青少年的心肺耐力。高强度的间歇训练对于改善心肺耐力的效果要更理想。”南峰说。

一般情况下，心肺功能的提高会随着运动频率的增加而增加，但在运动频率超过每周4天时，心肺功能的提高便呈现平稳状态。开始参加运动健身时，运动频率要以每周3—4次为宜，在以后长期的运动中，以隔天运动的频率进行锻炼会明显改善心肺功能，而且可以减少损伤的发生和保持体重。

南峰推荐有氧运动和球类运动，典型的有氧运动包括走、慢跑、跑、自行车骑行、上下台阶等。而球类项目则更适合耐力较好、运动水平较高的青少年作为提高心肺耐力的手段。

2023年学生体质健康水平提升及数据应用研讨班举办

本报讯 2023年学生体质健康水平提升及数据应用研讨班日前在海南海口举办。研讨班重点围绕学校体育工作方向和目标、加强学校学生体质健康数据测试及采集规范等内容进行讨论，福建、山东、江苏等地相关负责人及学校老师代表等参加了交流。

研讨班上，大家纷纷表示，在信息时代，数据在提升学生健康水平方面发挥着越来越关键的作用，可以帮助大家更好地了解学生的身体状况和健康水平，采取有效的教育、干预和培养措施，并监测这些措施的效果，从而提升学生的健康水平。经过长期努力，全国学校体质健康数据上报工作稳步推进，已基本实现全面覆盖。

中国学生营养与健康促进会运动与营养分会主任委员、运动与体质健康教育部重点工作

■ 图片报道



北京开展体教融合青少年体质健康干预试点工作的

本报讯 按照国家体育总局青少司工作部署要求及2023年全国青少年科学健身指导普及工作计划，北京在2023年围绕近视防控、科学减脂主题，通过体质健康测评、运动干预、科普教育等方式开展青少年体质健康干预工作，逐步形成和完善青少年体质健康干预长效机制。

据了解，今年10月，国家体育总局体育科学研究所作为技术支持单位，北京市青少年体育联合会作为本次试点工作北京市的实施单位，在北京市陈经纶中学保利小学、北京市陈经纶中学崇景分校、北京市陈经纶中学崇实分校选取近视防控和科学减脂作为主题，开展青少年体质健康测试，共有2000余名学生参与其中。

测试内容包括必测项目（身体形态、身体素质）和专项测试（视力水平），并进行了关于心理健康、健身素养和身体活动水平的电子问卷调查。下一阶段，北京市青少年体育联合会还将针对本次测试中出现的问题，对不同体质健康状况的学生利用课后服务时间进行针对性运动干预。

此外，试点学校还将组织学生参加近视防控、科学减脂、体姿改善、心理健康等主题的科普讲座，并将通过运动健身指导和发放科普资料的形式，开展试点校健康教育试点工作。



主办方供图

小动作助青少年身姿挺拔

动作二：耸肩练习

1.双脚打开，与肩同宽，保持身体稳定。

2.先向上提起肩膀，再向后沿着C字形的轨迹进行移动。

注意：如果身体不够稳定，可以将双手放在背后十指相扣进行练习。

动作三：胸椎伸展

1.首先我们选择一把有靠背的椅子，注意靠背不要太高。

2.做的时候臀部尽量后移，后背靠紧椅背，双手屈肘向后伸展。

3.可以双手叠加在一起，用手指去找脊柱的位置，整体去做胸椎上部的向后伸展。

4.这个动作保持15秒左右，重复练习，每天坚持3—5组，也可以根据自身情况增加锻炼的次数。

注意：

1.夹紧双上肢和头部来稳定颈椎。

2.做胸椎伸展的同时，可以对上臂部的三头肌、背阔肌和胸部肌群起到牵拉和舒展的作用。

3.注意不要有疼痛麻木或者是不舒服的感觉，只要感受到胸椎充分舒展就可以了。

动作四：脊柱旋转

1.可以采用二郎腿这样的坐姿，想要让脊柱向哪个方向去做旋转，就抬起哪条腿去做二郎腿。

2.抬起右侧的腿搭在左膝盖上面，用左手去稳定右膝盖，身体向右侧充分旋转，用右上肢扶住椅背。

3.让整个脊柱尤其是胸椎部位去做充分旋转。

4.保持15—30秒左右，可以重复训练，每天坚持3—5组。

注意：不要为了追求旋转的幅度而出现耸肩情况，在自己的极限处保持住就可以。